



■刚完工的智慧体育公园风景。本报记者 张海强 摄

更新号角吹响 城市留住根脉向美而生

“工业锈带”正变身“生活秀带” 最古老的城垣遗址正续写城市的传奇

关键词

生活秀带
历史根脉
城市更新
城市新名片

回眸

石煤机城市更新项目率先垂范，智慧体育公园成著名网红打卡地，工业文化展览馆、瑞凝府展示中心及样板间也已试运营，煤机街实现通车。东垣古城遗址公园(一期)串起石家庄千年城市发展历程。

展望

沧海桑田，薪火相传，随着一个又一个城市更新项目的开工和建设，我们的城市将会变得越来越美。

□文/本报记者 冯月静

世上总有一些美好，值得我们全力以赴。城市更新，向美而生！

当省会吹响城市更新的号角，石煤机城市更新项目率先垂范，按照新的发展理念，成为省会启动的首个城市更新项目。仅仅过去一年，这里已建成一座智慧体育公园，成为著名的网红打卡地，工业文化展览馆、瑞凝府展示中心及样板间也已试运营，煤机街实现通车，其余工程正在全力推进中。而同样作为石市重要城市更新项目，坐落在东垣古城遗址之上的东垣古城遗址公园(一期)，则串起了石家庄千年城市发展历程。

亚里士多德说过：“人们来到城市是为了生活，人们居住在城市里是为了生活得更好。”石煤机作为省会东北工业区的一个老厂，在厂子搬迁后，迎来了新的生机。石煤机城市更新项目是以建华北大街一和平东路—翟营北大街—跃进路围合的完整区域，整个项目建设包含智慧体育公园、工业遗址保护区、立体园林住宅区三个部分。这个项目总共占地480亩，却建设了一座64亩的智慧体育公园，并且这座公园里建设了篮球场、网球场、儿童活动区、老年活动区等，满足不同年龄段人群的健身需求。2022年五一期间，这座公园一经亮相，就让人赞不绝口，人们争相来此打卡。作为首个践行容积率2.0的项目，按照“少拆多改、注重传承”的原则，这里保留了6座老厂房进行加固改造，修旧如旧，保持原红砖灰瓦的建筑风格，并植入文化、体育、创意、产业孵化等新功能，将成为融合多元文化发展的复合平台，形成组团式的体验空间。其中经过改造后的1号老厂房建起了工业文化展览馆，向人们讲述着石家庄工业发展的光辉历程和卓越历史贡献。城投集团目前正加速推进后续工程建设，确保住宅北区、住宅南区12月底全部封顶；努力建设放心工程、精品工程，将该项目打造成为城市新名片。

作为战国时期中山国的重要城邑，有着2500年历史的东垣古城遗址，是石家庄城市的历史根脉。依托东垣古城遗址而建的东垣古城遗址公园，总占地面积4180亩，是省会市区目前最大的公园。这无疑是见证石家庄历史的一座公园。项目分两期，一期工程包括展示城垣格局、保护文化遗产、营造山水地貌、梳理交通体系等；二期工程主要是打造景观节点，通过串联综合博物馆、定林寺遗址展示、高台读城、王侯之事等12大主题景致，展现古城千年历史脉络。目前一期工程已完工，通过清运建筑垃圾、营造山水地貌、梳理交通体系，不仅完成了遗址环境整治、公园轮廓打造，还建设了8个篮球场、1个足球场、彩虹健身步道等，完善提高了东北片区城市公共配套，进一步增强了省会综合承载能力。通过种植地被55万平方米，栽植树木1.7万株，打造了石家庄市区内最大的城市绿心和天然氧吧。在保护历史遗迹的基础上，增设了轨小火车、无动力乐园、360极限飞球等体验项目，满足了游客多元化需求。二期建设目前正在加速推进中。

延续工业记忆，曾经的“工业锈带”正变身“生活秀带”；沧海桑田，薪火相传，留住城市历史根脉，市内最古老的城垣遗址正续写城市的传奇。



■东垣古城遗址公园(一期)。本报记者 张海强 摄



■正在建设中的石煤机城市更新项目中的住宅项目。
本报记者 张海强 摄



■石煤机城市更新项目中的1号馆外观。本报记者 张海强 摄